



一家五口「吃郵飯」

郵政家庭樂融融

文字／陳筱君 攝影／林祐年

除了家族企業之外，很少人有機會與全家人在同一家公司上班，但就有這麼一個超級熱愛郵政工作的家庭，爸爸張信田最早進入中華郵政工作，之後，一家人包括太太、兩個女兒都陸續考進郵局，後來連女婿也是郵差。究竟是什麼樣的機緣，讓這一家五口能成為快樂的郵政人呢？

連續兩天颱風過後，累積三天的信件量，使臺北郵局郵件投遞科信義投遞股異常忙碌，郵務士忙著將一箱箱廣告、帳單和信件，依地址分類，等待一一投遞。我正期待與郵務士張信田一家五口見面，一眼看去，瞧見兩位女士一面說說笑笑、一面手腳俐落又默契十足，快速地分完一箱信件，直覺可能就是這次受訪對象。果然，她們是葉淑芳及張佩琪，是郵件投遞科裡有名的母女檔。事實上，張氏一家不只是郵政母女檔，就連父女檔、夫妻檔、姊妹檔也都包辦了。

張信田北上當郵差，葉淑芳夫唱婦隨

這個郵政家庭的故事，要從爸爸張信田說起。就和民國 60 年代很多南部孩子一樣，張信田因為屏東工作機會不多、薪水也不理想，於是上臺北打拼，想來想去，覺得公家單位最穩定，剛好郵局招考郵差，他一試就上。工作穩定後，家人催著他成家，在親友安排下認識了葉淑芳。雖然大家都對捧著鐵飯碗的張信田讚譽有加，但葉淑芳一開始卻覺得皮膚黝黑、不多話的他太嚴肅，看起來像個黑道大哥。在母親極力推薦、掛保證之下，葉淑芳才試著和他交往，後來發現他其實是個老實又顧家的好男人，兩人進而互許終身。

葉淑芳婚後看到擔任郵差的丈夫工作穩定、與同事相處融洽，在生完兩個小孩後，也跟隨先生腳步考進郵局當郵差。但當時規定夫妻不能在同單位任職，做了 8 年掛號信郵差的張信田，為了讓太太留在熟悉的地方工作，毅然決然轉調其他單位。不過說起這麼多年的郵政生涯，張信田最懷念的還是每天送信的那段時光，雖然不論風吹、雨淋或日曬，都需在街頭巷弄裡賣力踩著腳踏車、挨家挨戶送信，但那份人與人之間的互

動、關心，以及人們收到信後的真誠感謝，讓他感受到這份工作的使命感和樂趣。

一動一靜，郵政夫妻感情好

張家夫妻的互動很有趣，個性直率、有話直說的葉淑芳，感覺好像很強勢，但其實她非常依賴張信田，就像在拍照時總是說自己不習慣上鏡頭，笑得不自然，但只要先生一起入鏡，或是請她望向先生坐著的方向，她就不自覺地笑開懷。

夫妻倆一動一靜、感情超級好，兩個女兒從小跟著他們在郵局打轉。成長在經濟起飛又泡沫化的年代，深刻體會到一份穩定的工作有多重要，尤其是看到媽媽為了和父親共同撐起一個家，扛起沉重的郵包可是一點都不輸人，那份毅力讓大女兒張佩琪深感敬佩，也因此立志要跟媽媽一樣當郵差。



夫唱婦隨，葉淑芳與張信田成了令人稱羨的郵政夫妻。

大女兒心疼父母辛苦，立志繼承衣鉢

張佩琪說，和媽媽一起工作讓她很安心，不論有什麼突發狀況，都有媽媽可以商量，像是前陣子懷著身孕上班，也都有媽媽在身邊，比起常人真是幸福很多。

但媽媽對擔任郵差的女兒倒是多了幾分擔心，她很清楚這份工作的危險性，因為葉淑芳在送信時曾經被民眾養的大狗咬住褲管，整個人從機車上被拽下來。尤其說到女兒兩度在送信時，被突然衝出的狗咬到傷口深可見骨，就覺得很心疼。

不過，張佩琪不是一開始就順利考上正職郵差，長達5年都敗在體能測驗這關，最後是在當時的郵差同事兼男友，也就是現在的老公呂芳賢的魔鬼訓練之下，才一舉突破極限，順利考取正職人員。

丈母娘看郵差女婿，愈看愈有趣

呂芳賢笑著說自己考郵差很簡單，陪考的過程卻很煎熬，訓練女朋友又不能像訓練選手那樣，需要嚴格要求時，看到她苦撐的表情，就會狠不下心加重訓練的強度，只好轉個方向，用考上了就結婚來激勵張佩琪完成訓練目標。

回想起這段過程，張佩琪笑得很甜，表示當時的辛苦都有了代價，除了成為郵局正式員工，更重要的是找到一個好老公，而且爸媽也都對呂芳賢這個女婿讚不絕口。不過，在爸媽眼皮下談戀愛總是有些壓力，因此，一開始他們是很低調的交往，就連同一個辦公室的媽媽都被蒙在鼓裡。

其實，媽媽葉淑芳一直覺得呂芳賢是個有禮貌、認真又負責的年輕人，每天早上一定用他陽光般的笑容和大家道早安，不遲到早退、工作不推托、也樂意幫助同事。因此在知道他和自己女兒交往後，完全是「丈母娘看女婿、越看越有趣」，一面倒地誇獎他。

最愛帥氣郵差，小女兒轉考內勤

張家小女兒張慧宇，則是個古靈精怪的女孩，目前在臺北郵局勞安科服務，在採訪過程中不斷和姊夫呂芳賢拌嘴，逗笑大家，就連當初報考郵局的原因也很另類，她說從小看著爸媽送信的背影，讓她覺得郵差很帥氣，而且她說郵差各個都像導航系統一樣，方向感特別好，只要迷路問郵差就對了。

不過，她雖然也想追隨爸媽和姊姊的腳步報考郵差，但是看到30公斤的郵包就自動放棄，轉攻內勤人員。由於一家人都在郵局工作，張慧宇面試的主考官曾開

呂芳賢和張佩琪交往初期，就連同一個辦公室的媽媽都沒發覺。



玩笑地問：「如果郵局倒了，一家人都失業了怎麼辦？」活潑、反應快的她不加思索地回答：「郵局是國家的，不會倒！」頓時笑翻全場。目前單身的張慧宇也希望能夠像姊姊一樣，在郵局找到自己的幸福。

是家人也是同事，令人稱羨的郵政家庭

跟張信田認識30多年，現任信義投遞股股長高文秀表示，看著張家兩個小孩一天天成長，如今，她們都選擇加入郵政這個大家庭，姊姊又在這裡找到人生中的另一半，真的讓人很欣慰。因為同是郵政大家庭的一份子，他們最了解彼此工作上會面臨的壓力和困境，也能感同身受的陪伴度過低潮，一家人相互打氣，既是家人又是同事的緣份，看在所有同仁眼裡，盡是溫馨與幸福。



- 1 丈母娘葉淑芳看女婿，越看越有趣。
- 2 小女兒張慧宇希望未來另一半跟爸爸一樣是顧家的郵政人。

